

# 崇敬

庆祝中国人民解放军建军97周年



1927

2024

## 用关键一招 汇聚“崇敬”的力量

杨逸淇

“南昌首义诞新军，喜庆工农始有兵。”1927年8月1日，南昌城头的一声枪响，宣告中国共产党领导的新型人民军队的诞生。

拥军优属、拥政爱民，是广大军民在中国共产党领导下的伟大创造。回望历史，每当我们的事业站上新的起点，双拥工作总是应和着时代脉搏，呈现出令人振奋的新变化。

今天，恰如党的二十届三中全会指出，我们身处“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”，如果说燃情的“崇敬大会”彰显光荣之城双拥工作的不变初心，那么，对“崇敬”的深度思考与生动演绎则说明，伴随着历史的脚步，创新之域的双拥工作机制一新、面貌一新，站位更高、格局更大。

### （一）

中国式现代化是物质文明和精神文

明相协调的现代化。新时代的双拥工作需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。党的十九大提出“让军人成为全社会尊崇的职业”，党的二十大提出“加强军人军属荣誉激励和权益保障”。新征程上，如何筑牢军民鱼水相亲、勠力同心的精神纽带，确保双拥工作同城市发展、国家战略需求相适应，是一道时代的必答题。

厚植城市精神、彰显城市品格，“崇敬”，是新时代双拥的一个新诠释、一种新探索，是首創性改革、引领性开放的又一个“上海样本”。中国文化中，崇者高也，敬者重也。崇的是军人职业，敬的是英雄英烈。“崇敬”是以社会主义核心价值观为引领，以“更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引”为内容，以“社会化拥军优属高质量发展”为落脚点的公益事业。它大大拓展了新时代双拥的内涵和外延。

作为一种理念，“崇敬”有足够大的号召力、足够强的黏性，能最大程度地唤起人们心中崇尚英雄、关爱英雄的真挚情

感，并使得所有人都能够轻松“入场”。

作为一种实践，越来越多的社会力量，越来越浓的人文关怀，越来越丰的精神褒奖汇集到“崇敬”旗帜下，支撑传统的拥军优属工作与崇敬公益事业双翼发展。

### （二）

在总结新时代全面深化改革取得历史性伟大成就时，习近平总书记深刻指出：“这是一场改革组织方式的深刻变革。”党的二十届三中全会强调，“健全一体化国家战略体系和能力建设工作机制”，“完善双拥工作机制”。

崇敬公益事业的发扬光大，除了需要广泛而深入的宣传，还需要将中国精神、中国价值的根本要求融入国家治理体系方方面面的制度安排中，贯穿在中国式现代化建设方方面面的实践中。因此，我们要把是否符合中国精神、中国价值的根本要求，是否有助于弘扬和践行双拥精神作为重要标尺，以此来推进各种政策设计和制

度创新，从而将一切积极力量更富成效地激发出来、汇聚起来。

实践证明，从“崇敬之爱”主题活动到崇敬志愿服务联盟，从崇敬文化、崇敬宣传到崇敬观光、崇敬帮扶、崇敬守护……这一切都离不开思想观念的开放、工作机制的创新。“关键时期”，认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，就要结合新的时代条件、根据新的使命任务，继续用足用好改革这个“关键一招”，坚持以制度建设为主线，创造性开展工作，从社会宣传到社会协同，从发动社会到联系社会，从凝聚社会智慧到汇聚社会资源，从社会志愿服务到社会募集，推动新时代社会化拥军工作各方面制度更加成熟。

### （三）

国防和军队现代化，是中国式现代化的重要组成部分——这是时代的要求。

军政军民团结，是实现富国强军的重要政治保障——这是历史的启示。

军地携手，一体推进军人军属荣誉激励与权益保障——这是奋进的足音。

党的二十届三中全会开启了进一步全面深化改革的大幕，一盘风云激荡的大棋局在中国大地铺开。

这是我们的定力和底气所在——崇敬公益本身就是“一体化国家战略体系和能力”的一个组成部分。其优势是人民战争，是全社会动员。聚焦服务强军目标，服务备战打仗，崇敬公益将更具有鲜明的时代特色，更富有固我长城的深厚内涵。

这是我们的决心和信心所在——

谋篇布局2027年、前瞻运筹2035年、深远经略2049年，着眼更长远的未来，布设更宏大的棋局，秉持更先进的理念，爱我人民爱我军，“打造新质生产力和新质战斗力增长极”，为推进强国强军汇聚强大力量。

往昔已展千重锦，明朝更进百尺竿。新征程上，紧紧围绕推进中国式现代化这个主题，写好全面深化改革的实践续篇、时代新篇，上海的社会化拥军优属工作必将在高质量发展中展现出更新更美的图景。